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Μαθηματικά Β γυμνασίου

Βοηθητικό υλικό του σχολικού βιβλίου
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Σέρρες 2012
1.1 Η έννοια της μεταβλητής – Αλγεβρικές παραστάσεις

· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε

1) Να εκφράζουμε με μεταβλητές διάφορες καταστάσεις της καθημερινής ζωής

2) Να απαλείφουμε παρενθέσεις με τη βοήθεια της επιμεριστικής ιδιότητας και να κάνουμε αναγωγές ομοίων όρων.

· Μαθαίνουμε
Αριθμητική παράσταση λέγεται, μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς.

π.χ. 
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Τιμή αριθμητικής παράστασης λέγεται, ο αριθμός που βρίσκουμε μετά την εκτέλεση όλων των πράξεων της παράστασης

π.χ. 

1) 
[image: image5.wmf]2356511

×+=+=

, ο αριθμός 11 είναι η τιμή της αριθμητικής παράστασης 
[image: image6.wmf]235
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, ο αριθμός 17 είναι η τιμή της αριθμητικής παράστασης 
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, ο αριθμός 
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 είναι η τιμή της αριθμητικής παράστασης 
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Αλγεβρική παράσταση λέγεται, μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς και γράμματα.

π.χ. 
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Μεταβλητή ή άγνωστος λέγεται, ένα οποιοδήποτε γράμμα που εμφανίζεται σε μια αλγεβρική παράσταση.

π.χ. 

1) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image16.wmf]2x5
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 το x λέγεται μεταβλητή.

2) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image17.wmf]4
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το y λέγεται μεταβλητή. 

3) Στην αλγεβρική παράσταση 
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 τα x και y λέγονται μεταβλητές. 

Τιμή αλγεβρικής παράστασης λέγεται, η τιμή της αριθμητικής παράστασης που προκύπτει αν αντικαταστήσουμε της μεταβλητές της με αριθμούς.

π.χ. 

1) Η τιμή της αλγεβρικής παράστασης 
[image: image19.wmf]2x5
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2) Η τιμή της αλγεβρικής παράστασης 
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3) Η τιμή της αλγεβρικής παράστασης 
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Όροι αλγεβρικής παράστασης λέγονται, οι προσθετέοι της.

π.χ. 

1) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image29.wmf]2x5
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, οι όροι είναι 
[image: image30.wmf]2x

 και 5.

2) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image31.wmf]4
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, οι όροι είναι 
[image: image32.wmf]4
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 και -7.

3) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image33.wmf]22
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, οι όροι είναι 
[image: image34.wmf]2
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 και 1.
Γνωστοί όροι μιας αλγεβρικής παράστασης λέγονται οι προσθετέοι που δεν περιέχουν γράμμα.

Άγνωστοι όροι μιας αλγεβρικής παράστασης λέγονται οι προσθετέοι που περιέχουν γράμμα.

Συντελεστής του αγνώστου, λέγεται ο αριθμός που πολλαπλασιάζει το γράμμα σε ένα άγνωστο όρο.

π.χ. 

1) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image38.wmf]2x5
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, ο όρος 
[image: image39.wmf]2x

 είναι άγνωστος ενώ ο όρος 5 είναι γνωστός. Για τον άγνωστο όρο 2x ο αριθμός 2 είναι ο συντελεστής του αγνώστου x.
2) Στην αλγεβρική παράσταση 
[image: image40.wmf]5
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, ο όρος 
[image: image41.wmf]x

 είναι άγνωστος ενώ ο όρος 
[image: image42.wmf]5
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 είναι γνωστός. Για τον άγνωστο όρο x ο αριθμός 1 είναι ο συντελεστής του αγνώστου x.
· Παρατήρηση:

Μπορούμε να γράψουμε:

	
[image: image43.wmf]1xx

×=

,
	
[image: image44.wmf]1xx

-×=-

,
	
[image: image45.wmf]2x2x

×=

,
	
[image: image46.wmf]3x3x

-×=-

,
	
[image: image47.wmf](

)

(

)

2x12x1

×-=-




Αλγεβρικό άθροισμα λέγεται ένα άθροισμα ή μια διαφορά αφού 
[image: image48.wmf](
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Ακέραια αλγεβρική παράσταση λέγεται η αλγεβρική παράσταση η οποία μεταξύ των μεταβλητών της σημειώνονται μόνο οι πράξεις της πρόσθεσης και του πολλαπλασιασμού και οι εκθέτες των μεταβλητών της είναι φυσικοί αριθμοί.
Μία αλγεβρική παράσταση, η οποία στην απλοποιημένη της μορφή δεν περιέχει διαίρεση με μεταβλητή στο διαιρέτη ούτε ριζικό με μεταβλητή στην υπόρριζη ποσότητα, λέγεται ακέραια αλγεβρική παράσταση ή πολυώνυμο
π.χ. 

1) Οι αλγεβρικές παραστάσεις 
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2) Οι αλγεβρικές παραστάσεις 
[image: image52.wmf]2x5

x7

+

-

, 
[image: image53.wmf]2

3y7

y3

-

+

 και 
[image: image54.wmf]3x

42

5y

æö

-

ç÷

èø

 δεν είναι ακέραιες

Αναγωγή ομοίων όρων λέγεται, η διαδικασία με την οποία μια αλγεβρική παράσταση γράφεται σε απλούστερη μορφή.
π.χ. 
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· Παρατήρηση:
Πολλές φορές για την απλοποίηση αλγεβρικών παραστάσεων, πριν κάνουμε την αναγωγή ομοίων όρων είναι απαραίτητη η απαλοιφή των παρενθέσεων ή ακόμα και των αγκυλών με τη χρήση της επιμεριστικής ιδιότητας.

π.χ. 
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· Ασκήσεις
1. Να χρησιμοποιήσετε μεταβλητές για να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση τις παρακάτω φράσεις:

a. Το τετραπλάσιο ενός αριθμού μειωμένο κατά 4.

b. Η διαφορά δυο αριθμών διαιρούμενη με 3.

c. Την περίμετρο ενός ορθογωνίου, που το πλάτος του είναι 3 m μικρότερο από το μήκος του.

2. Να εκφράσετε συμβολικά:

a. Το εξαπλάσιο ενός αριθμού αυξημένο κατά πέντε.

b. Το αυξημένο κατά 5 ενός αριθμού.

c. Το 4% ενός αριθμού.

3. Να εκφράσετε συμβολικά:

a. Τρεις διαδοχικούς φυσικούς αριθμούς. 

b. Τρεις διαδοχικούς άρτιους αριθμούς.

c. Το διάστημα που διάνυσε ένα αυτοκίνητο σε t ώρες με μέση ταχύτητα 60 km/h.

d. Το διπλάσιο ενός αριθμού αυξημένο κατά 
[image: image61.wmf]1
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 ισούται με τον αριθμό αυξημένο κατά 
[image: image62.wmf]2
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e. Την τιμή χ kg ενός εμπορεύματος, αν το 1 kg κοστίζει 3 €.

4. Με τη βοήθεια μιας μεταβλητής να γράψετε συμβολικά:

a. Την πρόταση: «Από έναν αριθμό αφαιρούμε το διπλάσιο του και κατόπιν προσθέτουμε τα 
[image: image63.wmf]2
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 του αριθμού.

b. Τον ένα από τους δύο αριθμούς που έχουν γινόμενο 30 όταν ο άλλος είναι χ.

c. Το γινόμενο δύο αριθμών που διαφέρουν κατά 5.

d. Την περίμετρο ενός τετραγώνου, αν γνωρίζουμε την πλευρά του.

e. Την ηλικία της Δήμητρας που είναι 25 χρόνια μικρότερη από την μητέρα της, αν γνωρίζουμε την ηλικία της μητέρας της.

f. Το πλήθος των μαθητών της Β’ Γυμνασίου του Αριστοτελείου Εκπαιδευτηρίου, αν γνωρίζουμε ότι είναι το 
[image: image64.wmf]1
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 των μαθητών του σχολείου αυξημένο κατά 25.

5. Να χρησιμοποιήσετε μια μεταβλητή για να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση τις παρακάτω φράσεις:

a. Το συνολικό ποσό που θα πληρώσουμε για να αγοράσουμε 3 κιλά ντομάτες, αν γνωρίζουμε την τιμή του ενός κιλού.

b. Την τελική τιμή ενός προϊόντος, αν γνωρίζουμε ότι αυτή είναι η αναγραφόμενη τιμή συν 19% ΦΠΑ.

6. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:

a. 
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7. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:

a. 
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8. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις Α, Β και στη συνέχεια να υπολογίσετε την τιμή τους:

a. 
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9. Να υπολογιστεί η τιμή των παραστάσεων:

a. 
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10. Να βρείτε την περίμετρο των παρακάτω σχημάτων:
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	11. Να βρείτε την πλευρά α ενός τετραγώνου, του οποίου το εμβαδόν ισούται με το άθροισμα των εμβαδών των διπλανών ορθογωνίων.
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12. Αν το τρίγωνο έχει περίμετρο 
[image: image90.wmf]10cm

, να βρείτε την περίμετρο του ορθογωνίου.
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1.2 Εξισώσεις α’ βαθμού

· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε

1) Να κατανοούμε την έννοια της εξίσωσης και τη σχετική ορολογία.

2) Να επιλύουμε εξισώσεις πρώτου βαθμού με έναν άγνωστο

3) Να διακρίνουμε πότε μια εξίσωση είναι αδύνατη ή ταυτότητα.

· Μαθαίνουμε

Οι τρείς πιθανές σχέσεις που συνδέουν δύο αλγεβρικές παραστάσεις Α, Β είναι: 

[image: image92.wmf]AB

=

, 

[image: image93.wmf]AB

<

, 

[image: image94.wmf]AB

>


Ανισότητα λέγεται μια οποιαδήποτε έκφραση 
[image: image95.wmf]AB
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 (Α μικρότερο του Β) ή 
[image: image96.wmf]AB
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 (Α μεγαλύτερο του Β).
Ισότητα λέγεται, μια οποιαδήποτε έκφραση 
[image: image97.wmf]AB
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. Όπου Α, Β αλγεβρικές ή αριθμητικές παραστάσεις

π.χ.

Πρώτο μέλος της ισότητας 
[image: image98.wmf]AB
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 λέγεται η παράσταση Α.

Δεύτερο μέλος της ισότητας 
[image: image99.wmf]AB
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 λέγεται η παράσταση Β.

Αληθής ισότητα λέγεται αυτή της οποίας η αξία του πρώτου μέλους είναι ίδια με την αξία του δεύτερου μέλους.

Ψευδής ισότητα λέγεται αυτή της οποίας η αξία του πρώτου μέλους δεν είναι ίδια με την αξία του δεύτερου μέλους.

	Ιδιότητες ισοτήτων
	Ιδιότητες διαγραφής

	Αν 
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	Αν 
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 τότε 
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 τότε 
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Εξίσωση (μιας μεταβλητής) λέγεται, μια ισότητα που περιέχει μια μεταβλητή.

π.χ.

1) 
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Άγνωστος ονομάζεται η μεταβλητή της εξίσωσης
π.χ.

1) Η εξίσωση 
[image: image121.wmf]3x2x6
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 έχει άγνωστο το x
2) Η εξίσωση 
[image: image122.wmf](
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 έχει άγνωστο το x
3) Η εξίσωση 
[image: image123.wmf]y12y3
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 έχει άγνωστο το y
Λύση ή ρίζα μιας εξίσωσης ονομάζεται ο αριθμός που πρέπει να βάλουμε στη θέση του αγνώστου, ώστε η ισότητα να είναι αληθής.
π.χ.

1) Για την εξίσωση 
[image: image124.wmf]3x2x6
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 ο αριθμός 2 είναι λύση ή ρίζα
2) Για την εξίσωση 
[image: image125.wmf](
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 ο αριθμός 
[image: image126.wmf]4
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 είναι λύση
3) Για την εξίσωση 
[image: image127.wmf]y12y3
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 ο αριθμός 3 είναι λύση
Επαλήθευση, λέγεται η διαδικασία με την οποία διαπιστώνουμε ότι ένας αριθμός είναι ρίζα της εξίσωσης.

π.χ.

Για την εξίσωση 
[image: image128.wmf]3x2172x
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 ο αριθμός 
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 είναι ρίζα της εξίσωσης. 

Επαλήθευση:
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Επίλυση, ονομάζεται η διαδικασία εύρεσης της λύσης (ή λύσεων) μια εξίσωσης

Απαλοιφή παρονομαστών σε μια εξίσωση, ονομάζεται η διαδικασία μετατροπής της εξίσωσης σε ισοδύναμη χωρίς παρονομαστές.
π.χ.
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Βήματα για την επίλυση μιας εξίσωσης
1) Απαλοίφουμε (αν υπάρχουν) τους παρονομαστές
2) Απαλοίφουμε (αν υπάρχουν) οι παρενθέσεις

3) Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους όρους

4) Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων

5) Διαιρούμε και τα δύο μέρη με τον συντελεστή του αγνώστου

π.χ.
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	(Απαλοιφή των παρονομαστών)
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	(Απαλοιφή των παρενθέσεων)
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	(Χωρισμός γνωστών από άγνωστων όρων)

	
[image: image140.wmf]3x6x4x6123

+-=+-


	(Αναγωγή ομοίων όρων)
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	(Διαίρεση με τον συντελεστή του αγνώστου)
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Αδύνατη εξίσωση ονομάζεται κάθε εξίσωση της μορφής 
[image: image145.wmf]0x
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 με 
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π.χ.
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Αδύνατη

Αόριστη εξίσωση ή Ταυτότητα ονομάζεται κάθε εξίσωση της μορφής 
[image: image152.wmf]0x0

=


π.χ.
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Αόριστη ή Ταυτότητα

1) Τι να προσέξουμε

2) Για να ελέγξουμε εάν πράγματι λύσαμε σωστά μια εξίσωση κάνουμε επαλήθευση. Βάζουμε δηλαδή στη θέση του αγνώστου τον αριθμό που βρήκαμε ως λύση και εξετάζουμε αν αληθεύει η ισότητα που προκύπτει.
Παράδειγμα

Αν λύσουμε την εξίσωση 
[image: image158.wmf]302x3x5
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 βρίσκουμε 
[image: image159.wmf]x5
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. Βάζουμε λοιπόν όπου χ το 5, έχουμε 
[image: image160.wmf]3025355
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 που πράγματι ισχύει. Αν όμως βρίσκαμε π.χ. 
[image: image161.wmf]x2

=

, τότε θα ήταν 
[image: image162.wmf]3022325
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 που δεν ισχύει.

3) Σε μια εξίσωση που υπάρχουν παρονομαστές με την απαλοιφή τους η γραμμή κλάσματος γίνεται παρένθεση.  
Παράδειγμα

Στην εξίσωση 
[image: image163.wmf]3x5x1
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κ.λ.π.

4) Σε μια εξίσωση που έχει τη μορφή δύο ίσων κλασμάτων η απαλοιφή των παρονομαστών γίνεται και όταν πολλαπλασιάσουμε «χιαστί».
Παράδειγμα

Στην εξίσωση 
[image: image166.wmf]4x-1x2
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 έχουμε διαδοχικά:
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· Ασκήσεις

1. Να εξετάσετε αν ο αριθμός που δίνεται είναι λύση της εξίσωσης:

a. 
[image: image172.wmf]-+=-
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b. 
[image: image174.wmf]+=

2x36




[image: image175.wmf]=

x1,5


c. 
[image: image176.wmf]2x35x6

-+=-



[image: image177.wmf]x1
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2. Να εκφράσετε με εξίσωση την πρόταση: «Η αρχική τιμή ενός προϊόντος αυξήθηκε κατά 20% και τώρα πουλιέται 45 €.

3. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
[image: image178.wmf]6x62x18
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b. 
[image: image179.wmf]9x1236
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c. 
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d. 
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e. 
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f. 
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i. 
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j. 
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k. 
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l. 
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m. 
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n. 
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4. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
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c. 
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d. 
[image: image195.wmf](

)

3x415

+=


e. 
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f. 
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g. 
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j. 
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k. 
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[image: image204.wmf](

)

2x33xx7

+=-+


n. 
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q. 
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5. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
[image: image209.wmf]7x43x5
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b. 
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c. 
[image: image211.wmf]5y33y

y5

24

-

-=-


d. 
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i. 
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(αδύνατη)
j. 
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(0χ=0 αόριστη)
k. 
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l. 
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m. 
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(0χ=9 αδύνατη)
n. 
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p. 
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r. 
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6. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
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7. Να βρείτε για ποια τιμή του χ ισχύει η ισότητα Α=Β όταν:

a. 
[image: image232.wmf](

)

A27x40,35,4x

=---

, 
[image: image233.wmf](

)

B52,5x2

=++


b. 
[image: image234.wmf](

)

(

)

A0,3x60,9x2

=---

, 
[image: image235.wmf](

)

B6,62x3,3

=-+


8. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
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9. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
[image: image239.wmf](
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10. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
[image: image241.wmf]x3x7
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b. 
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c. 
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d. 
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e. 
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11. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

a. 
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12. Για ποια τιμή του x είναι Α=Β;

a. Αν 
[image: image251.wmf]A3x2
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b. Αν 
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13. Δίνεται η εξίσωση: 
[image: image255.wmf](
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a. Αν 
[image: image256.wmf]κ1
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, να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει λύση 
[image: image257.wmf]x3
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.

b. Αν η εξίσωση έχει λύση 
[image: image258.wmf]x0
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, να αποδείξετε ότι 
[image: image259.wmf]κ2
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.

14. Δίνεται το παρακάτω τρίγωνο.
	a. Να βρείτε την τιμή του χ, ώστε να είναι ισοσκελές με βάση τη ΒΓ. Ποιο είναι σ’ αυτή την περίπτωση το μήκος κάθε πλευράς;

b. Να βρείτε την τιμή του χ, ώστε να είναι ισοσκελές με βάση την ΑΓ. Ποιο είναι σ’ αυτή την περίπτωση το μήκος κάθε πλευράς;

c. Να βρείτε την τιμή του χ, ώστε να είναι ισοσκελές με βάση την ΑB. Ποιο είναι σ’ αυτή την περίπτωση το μήκος κάθε πλευράς;
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15. Δίνεται το ορθογώνιο του παρακάτω σχήματος. Να βρείτε τους αριθμούς x, y και ω (το ω παριστάνει μοίρες).

[image: image261.emf]3y+14
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16. Να βρείτε το χ ώστε το τετράπλευρο ΑΒΓΔ να είναι ρόμβος.
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Ποιο είναι το μήκος κάθε πλευράς του ρόμβου;
1.4 Επίλυση προβλημάτων με τη χρήση εξισώσεων

· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε

1) Να διακρίνουμε τα δεδομένα από τα ζητούμενα του προβλήματος.

2) Να κάνουμε εισαγωγή του αγνώστου.

3) Να καταστρώνουμε την εξίσωση, δηλαδή να «μεταφράζουμε» το πρόβλημα σε μαθηματική γλώσσα.

4) Να επιλύουμε την εξίσωση και να ελέγχουμε αν το αποτέλεσμα είναι «συμβατό» με το πρόβλημα.

5) Να καταγράφουμε την απάντηση.

· Μαθαίνουμε

Για να λύσουμε ένα πρόβλημα με τη βοήθεια εξισώσεων γενικά ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:

· Διαβάζουμε προσεκτικά το πρόβλημα και διακρίνουμε δεδομένα από ζητούμενα.

· Χρησιμοποιούμε ένα γράμμα (συνήθως το x) για να εκφράσουμε τον άγνωστο αριθμό που πρέπει να προσδιορίσουμε.

· Εκφράζουμε όλα τα άλλα μεγέθη του προβλήματος με τη βοήθεια του x.

· Γράφουμε την εξίσωση του προβλήματος χρησιμοποιώντας τα δεδομένα της εκφώνησης.

· Λύνουμε την εξίσωση.

· Ελέγχουμε αν η λύση που βρήκαμε ικανοποιεί τις συνθήκες του προβλήματος.
π.χ.

Ένας πατέρας είναι 44 ετών και ο γιος του είναι 8 ετών. Μετά από πόσα έτη η ηλικία του πατέρα θα είναι τριπλάσια της ηλικίας του γιου;

Λύση:
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	Έστω ότι μετά από 
[image: image269.wmf]x

 χρόνια η ηλικία του πατέρα θα είναι τριπλάσια της ηλικίας του γιου. Τότε μετά από 
[image: image270.wmf]x

 χρόνια η ηλικία του πατέρα θα είναι 
[image: image271.wmf]44x
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 και η ηλικία του γιού θα είναι 
[image: image272.wmf]8x

+

. Δημιουργούμε την εξίσωση και την λύνουμε κατά τα γνωστά.
Επαλήθευση: Μετά από 10 χρόνια ο πατέρας θα είναι 
[image: image273.wmf]441054
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 χρονών και ο γιος 
[image: image274.wmf]81018
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 χρονών. Όντως 
[image: image275.wmf]54318
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· Ασκήσεις

1) Να βρεθούν οι οξείες γωνίες ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ, αν η μια είναι τριπλάσια της άλλης.

2) Να βρεθεί ένας αριθμός που το εξαπλάσιο του αυξημένο κατά 1, είναι ίσο με το αριθμό αυξημένο κατά 9.

3) Τρεις διαδοχικοί περιττοί αριθμοί έχουν άθροισμα 33. Να βρεθούν οι αριθμοί.

4) Σ’ ένα ισοσκελές τρίγωνο η καθεμιά από τις ίσες γωνίες του είναι 150 μικρότερη από την τρίτη γωνία. Να υπολογιστούν οι γωνίες του τριγώνου.

5) Ο πατέρας του Κωνσταντίνου έχει την τριπλάσια ηλικία από τον γιο του. Ο Κωνσταντίνος υπολογίζει ότι μετά από 15 χρόνια ο πατέρας του θα έχει διπλάσια χρόνια από αυτόν. Πόσο χρονών είναι σήμερα ο Κωνσταντίνος και πόσο ο πατέρας του.

6) Η γιαγιά μου στο χωριό έχει κότες και κουνέλια. Αν τα ζώα έχουν όλα μαζί 50 κεφάλια και 160 πόδια, να βρεθούν πόσες είναι οι κότες και πόσα τα κουνέλια.

7) Η Ιλάρια ψάχνοντας σ’ ένα παλιό κασόνι του παππού της, βρήκε παλιά βιβλία. Τα μισά από αυτά και 3 είναι αστυνομικά. Τα μισά από τα υπόλοιπα και 2 είναι αισθηματικά και τα υπόλοιπα 2 είναι επιστημονικής φαντασίας. Πόσα βιβλία βρήκε η Ιλάρια;

8) Η Βερόνικα λέει ότι δεν υπάρχει φυσικός αριθμός του οποίου το επταπλάσιο μειωμένο κατά 2 είναι ίσο με το τριπλάσιο του μειωμένο κατά 6. Να εξεταστεί αν έχει δίκαιο η Βερόνικα.

9) Δυο αριθμοί διαφέρουν κατά 7 και ο ένας είναι διπλάσιος του άλλου. Ποιοι είναι αυτοί οι αριθμοί;

10) Ο Απόστολος εντυπωσιάζει τον φίλο του Παναγιώτη με το παρακάτω μαθηματικό παιχνίδι.

Λέει στον Παναγιώτη

· Σκέψου έναν αριθμό

· Πρόσθεσε τον αριθμό 8

· Τριπλασίασε τον

· Βγάλε 6

· Διαίρεσε με το 3

· Αφαίρεσε τον αριθμό που σκέφτηκες.

· Βρήκες 6!

Μπορείς να εξηγήσεις πως ο Απόστολος ξέρει το αποτέλεσμα;

11) Μια παρέα έχει παραγγείλει σουβλάκια, αν όλοι έτρωγαν από 4 σουβλάκια θα περίσσευαν 2, αλλά επειδή ένας από την παρέα νήστευε, μοιράστηκαν οι υπόλοιποι από 6 και δεν περίσσεψε κανένα. Να βρεις πόσα άτομα είναι η παρέα και πόσα σουβλάκια παράγγειλαν.   

1.5  Ανισώσεις α’ βαθμού

· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε 

1) Να λύνουμε ανισώσεις πρώτου βαθμού με έναν άγνωστο και να παριστάνουμε τις λύσεις τους σε άξονα.

2) Να βρίσκουμε τις κοινές λύσεις δύο ή περισσοτέρων ανισώσεων α’ βαθμού.

3) Να λύνουμε απλά προβλήματα που ανάγονται σε ανισώσεις α’ βαθμού.

· Μαθαίνουμε

1) Εκτός από τα σύμβολα 
[image: image276.wmf]<

 (μικρότερο) και 
[image: image277.wmf]>

 (μεγαλύτερο) χρησιμοποιούμε και τα σύμβολα 
[image: image278.wmf]£

 (μικρότερο ή ίσο) και 
[image: image279.wmf]³

 (μεγαλύτερο ή ίσο).

2) Ιδιότητες ανισοτήτων
· Μπορούμε και στα δύο μέλη μιας ανισότητας να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό.

· Μπορούμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας να τα πολλαπλασιάσουμε με τον ίδιο θετικό αριθμό.

· Όταν πολλαπλασιάζουμε ή διαιρούμε και τα δύο μέλη μιας ανισότητας με τον ίδιο αρνητικό αριθμό αλλάζουμε τη φορά της ανισότητας.

· Μπορούμε να προσθέσουμε κατά μέλη δύο ομοιόστροφες ανισότητες.

· Μπορούμε να πολλαπλασιάσουμε κατά μέλη δύο ομοιόστροφες ανισότητες, μόνο όταν όλοι οι όρη και των δύο ανισοτήτων είναι θετικοί.

· Δεν μπορούμε να αφαιρέσουμε, δεν μπορούμε να διαιρέσουμε κατά μέλη ομοιόστροφες ανισότητες.

3) Για την επίλυση ανισώσεων ακολουθούμε τα ίδια βήματα που ακολουθούμε και στην επίλυση εξισώσεων, απλά προσέχουμε όταν διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου, αν αυτός είναι αρνητικός να αλλάζουμε τη φορά της ανίσωσης.

· Ασκήσεις

1) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image280.wmf]7x3154x
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b. 
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c. 
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d. 
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)

7x4x1

-+<-


2) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image284.wmf](
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b. 
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c. 
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d. 
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3) Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία τις λύσεις τους.

a. 
[image: image288.wmf]2x33x
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b. 
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e. 
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4) Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων:

a. 
[image: image294.wmf]x32
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 και 
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b. 
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c. 
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[image: image299.wmf](

)

21x8

-³


d. 
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e. 
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f. 
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5) Να λύσετε και να παραστήσετε στην ευθεία των αριθμών τις λύσεις των ανισώσεων:

a. 
[image: image308.wmf]83x122
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b. 
[image: image309.wmf]232x4
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c. 
[image: image310.wmf]46x216
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6) Για ποιες τιμές του θετικού ακεραίου αριθμού μ, έχουμε ότι 
[image: image311.wmf](
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 είναι θετικός;

7) Για ποιες τιμές του αριθμού α, η ανίσωση 
[image: image312.wmf](
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 έχει λύση τον αριθμό 
[image: image313.wmf]=-
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8) Η Ιλάρια είχε τετραπλάσια χρήματα από τη Βερόνικα, αλλά δαπάνησε 15€ και τώρα έχει λιγότερα από τη Βερόνικα. Να αποδείξετε ότι η Βερόνικα έχει λιγότερα από 5€.

9) Ο Κωνσταντίνος έχει γράψει τρία διαγωνίσματα με βαθμούς 12, 14, 15. Τι βαθμό πρέπει να γράψει στο επόμενο διαγώνισμα για να έχει μέσο όρο πάνω από 15;

Σελίδα 16 από 19

_1249550009.unknown

_1410511027.unknown

_1410542093.unknown

_1410555541.unknown

_1410557829.unknown

_1410558151.unknown

_1410560443.unknown

_1410942013.unknown

_1411971837.unknown

_1410560501.unknown

_1410560527.unknown

_1410560454.unknown

_1410558281.unknown

_1410558313.unknown

_1410558255.unknown

_1410558133.unknown

_1410558140.unknown

_1410558093.unknown

_1410557753.unknown

_1410557792.unknown

_1410557809.unknown

_1410557770.unknown

_1410555574.unknown

_1410557726.unknown

_1410555558.unknown

_1410555191.unknown

_1410555426.unknown

_1410555470.unknown

_1410555508.unknown

_1410555441.unknown

_1410555391.unknown

_1410555401.unknown

_1410555292.unknown

_1410555231.unknown

_1410554676.unknown

_1410554766.unknown

_1410555173.unknown

_1410554764.unknown

_1410554765.unknown

_1410554763.unknown

_1410542420.unknown

_1410554612.unknown

_1410542394.unknown

_1410517497.unknown

_1410540810.unknown

_1410541861.unknown

_1410541895.unknown

_1410541883.unknown

_1410540938.unknown

_1410540968.unknown

_1410541786.unknown

_1410540961.unknown

_1410540836.unknown

_1410540068.unknown

_1410540095.unknown

_1410540594.unknown

_1410540079.unknown

_1410538738.unknown

_1410539311.unknown

_1410539358.unknown

_1410539385.unknown

_1410538771.unknown

_1410517541.unknown

_1410514551.unknown

_1410517434.unknown

_1410517482.unknown

_1410516558.unknown

_1410517406.unknown

_1410515360.unknown

_1410511247.unknown

_1410511660.unknown

_1410514489.unknown

_1410511424.unknown

_1410511520.unknown

_1410511117.unknown

_1410511118.unknown

_1410511116.unknown

_1259054572.unknown

_1259659818.unknown

_1410509243.unknown

_1410509834.unknown

_1410509913.unknown

_1410510656.unknown

_1410510696.unknown

_1410510894.unknown

_1410510920.unknown

_1410510963.unknown

_1410510858.unknown

_1410510675.unknown

_1410510524.unknown

_1410510573.unknown

_1410510259.unknown

_1410509890.unknown

_1410509903.unknown

_1410509873.unknown

_1410509388.unknown

_1410509798.unknown

_1410509409.unknown

_1410509729.unknown

_1410509362.unknown

_1410509375.unknown

_1410509312.unknown

_1269628815.unknown

_1410508636.unknown

_1410508790.unknown

_1410508946.unknown

_1410508955.unknown

_1410508797.unknown

_1410508692.unknown

_1410508743.unknown

_1410508078.unknown

_1410508151.unknown

_1410508235.unknown

_1410508083.unknown

_1410508129.unknown

_1269629158.unknown

_1410507961.unknown

_1269628936.unknown

_1259660407.unknown

_1259660860.unknown

_1259660904.unknown

_1259660642.unknown

_1259660204.unknown

_1259660270.unknown

_1259659840.unknown

_1259657854.unknown

_1259658502.unknown

_1259659681.unknown

_1259659799.unknown

_1259659649.unknown

_1259658194.unknown

_1259658470.unknown

_1259658138.unknown

_1259057005.unknown

_1259057321.unknown

_1259657833.unknown

_1259057146.unknown

_1259055181.unknown

_1259055233.unknown

_1259054812.unknown

_1254217877.unknown

_1254218492.unknown

_1259044158.unknown

_1259044270.unknown

_1259044333.unknown

_1259044207.unknown

_1259043944.unknown

_1259043971.unknown

_1259043773.unknown

_1254218391.unknown

_1254218437.unknown

_1254218463.unknown

_1254218403.unknown

_1254218026.unknown

_1254218318.unknown

_1254217954.unknown

_1252562329.unknown

_1254205648.unknown

_1254217706.unknown

_1254217734.unknown

_1254205720.unknown

_1252563211.unknown

_1252744163.unknown

_1252744227.unknown

_1254205540.unknown

_1252744400.unknown

_1252744182.unknown

_1252743870.unknown

_1252563093.unknown

_1252563115.unknown

_1252563080.unknown

_1252562227.unknown

_1252562277.unknown

_1252562290.unknown

_1252562239.unknown

_1249550770.unknown

_1252562134.unknown

_1249550379.unknown

_1249547176.unknown

_1249547911.unknown

_1249548331.unknown

_1249548840.unknown

_1249549023.unknown

_1249549075.unknown

_1249549124.unknown

_1249549963.unknown

_1249549154.unknown

_1249549094.unknown

_1249549061.unknown

_1249548971.unknown

_1249549002.unknown

_1249548939.unknown

_1249548549.unknown

_1249548722.unknown

_1249548761.unknown

_1249548635.unknown

_1249548395.unknown

_1249548494.unknown

_1249548358.unknown

_1249548063.unknown

_1249548133.unknown

_1249548293.unknown

_1249548101.unknown

_1249548014.unknown

_1249548036.unknown

_1249547970.unknown

_1249547560.unknown

_1249547754.unknown

_1249547844.unknown

_1249547871.unknown

_1249547789.unknown

_1249547652.unknown

_1249547694.unknown

_1249547629.unknown

_1249547346.unknown

_1249547454.unknown

_1249547510.unknown

_1249547398.unknown

_1249547245.unknown

_1249547273.unknown

_1249547219.unknown

_1249484837.unknown

_1249488456.unknown

_1249547008.unknown

_1249547109.unknown

_1249547138.unknown

_1249547060.unknown

_1249488570.unknown

_1249488680.unknown

_1249546978.unknown

_1249488735.unknown

_1249488644.unknown

_1249488516.unknown

_1249488292.unknown

_1249488363.unknown

_1249488409.unknown

_1249488332.unknown

_1249487080.unknown

_1249487215.unknown

_1249487297.unknown

_1249487378.unknown

_1249487135.unknown

_1249484980.unknown

_1249486611.unknown

_1249484870.unknown

_1249484155.unknown

_1249484455.unknown

_1249484653.unknown

_1249484783.unknown

_1249484798.unknown

_1249484526.unknown

_1249484542.unknown

_1249484480.unknown

_1249484242.unknown

_1249484440.unknown

_1249484214.unknown

_1249483935.unknown

_1249484071.unknown

_1249484114.unknown

_1249483982.unknown

_1248110977.unknown

_1248117014.unknown

_1249483882.unknown

_1249483901.unknown

_1249483788.unknown

_1248117244.unknown

_1248116817.unknown

_1248116913.unknown

_1248111055.unknown

_1248110909.unknown

_1248110948.unknown

_1248110873.unknown

